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 𝑂 لكشلا–2

ا2023/ااا2022الموسماالدراسي:ااااااااااااااااااااااااااااااااااااافةثانويةاسيايوسفابولخروفاـاالش

اساعاتاا3المدة:ااااااااااااااعاتاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا3المستوى:ا

االفيزيائيةاختباراالفصلاالثانيافيامادةاالعلوما

انقاط(7التمريناالأول:ا)

𝒈التمريناتأثيراالهواء،اونأخذ:انهملافياكاملا = 𝟗. 𝟖𝒎. 𝒔−𝟐ا

تأثيراقوةااالتمريناإلىادراسةاهذااالجزءامنايهدفاا
 ااحركةالالاحتكاكاعلىاطبيعةا

علىامستويامائلااأا𝑨نتركهامنانقطةاا𝒎كتلتها(𝑺)جسماصلبا
𝑨𝑩وطولهاا𝜶عناالأفقابزاويةاا = 𝟏𝒎دوناسرعةاابتدائيةااا

ا(1الشكلاـا)ااا.ا𝑩ليتحركاوفقاخطاالميلاالأعظماباتجاهاالنقطةاا

I. قوةاالاحتكاكااانغيرافياكلامرةامناشدة𝒇هاالجسماباستعمالاورقاكاشطاعلىاسطحاالمستوياالمائلاالذيايتحركاعليا
 بدلالةا𝒂 برمجيةاخاصةاتمكناامنارسماالبياناالممثلالتغيراتاتسارعامركزاعطالةاالجسمااباستعمال

ا(2الشكلاـ)اا𝒇شدةاقوةاالاحتكاكا

 𝑨𝑩(امثلاالقوىاالمؤثرةاعلىاالجسماأثناءاحركتهاعلىاالمستوياا1

(اذكرابنصاالقانوناالثانيالنيوتن.اا2ا  
ةعبارةاتسارعامركزاعطال(ابتطبيقاالقانوناالثانيالنيوتن،اأوجدا3  

 .𝒇شدةاقوةاالاحتكاكاابدلالةا𝒂الجسما
 .ا𝒎وكتلةاالجسماا𝜶(اعتمادااعلىاالبياناأوجداقيمةازاويةاالميلاا4
 .𝑩و 𝑨 (ابيناالموضعينا(𝑺)(امثلاالحصيلةاالطاقويةاللجملةا)جسماا5
ا(اا(𝑺))جسماعلىاالجملةا(ابتطبيقامبدأاانحفاظاالطاقةا6

𝒗𝑩واحسباقيمتهاامناأجلااا𝒇أاـاأوجداعبارةاشدةاقوةاالاحتكاكا = 𝟐. 𝟏𝟗𝒎/𝒔.ا
االسابقة.اا𝒇باـاتأكدابيانياامناقيمةاا

II. يغادراالجسماا(𝑺)النقطةاا𝑩ليسقطاعلىاالأرضاعندااا𝑫𝟎مستغرقاازمنااقدرهاا. 𝟓𝒔اازمركالزمنيتينالحركةااالمعادلتين،ا
𝒙(𝒕)       اااااااااااااااااااااااااااااااهما:اااا(𝑺)الجسماااةعطال = 𝟏. 𝟗𝒕ا

𝒚 (𝒕) = −𝟓𝒕𝟐 − 𝟏. 𝟏𝒕 + 𝟏. 𝟕𝟖 
ا.(𝑺)حدداالمرجعاالمناسبالدراسةاحركةاالجسماا (1
ا،اثمااستنتجاطبيعةاحركةاالجسم.اا(𝑶𝒀)وا(𝑶𝑿)وفقاالمحورينااوالتسارعاللسرعةاةالزمنياتجداالمعادلا (2
ا.𝒙𝑫والمدىاا𝒉احسباقيمةاكلامناالارتفاعا (3
اباختياراسلمارسمامناسب.ا𝑫واا𝑩مثلاشعاعياالسرعةاعنداالموضعيناثما،  𝑫اوجداقيمةاسرعةاالجسماعنداالنقطةا (4

𝒙 

𝑨 
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𝒇(𝑵) 

1الشكل ـ  

2الشكل ـ  
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انقاط(ا6التمريناالثاني:)
إضافةالكونهامسكناللآلاماادواءايعتبرامنامضاداتاالالتهاباا𝑪𝟏𝟑𝑯𝟏𝟖𝑶𝟐الإيبوبروفيناحمضاكربوكسيلياصيغتهاالجزيئيةا

ابـ:الماء،انرمزالهااختصاراااومخفضااللحرارة.ايباعافياالصيدلياتاعلىاشكلامسحوقافياأكياساقابلاللذوبانافي
𝑹𝑪𝑶𝑶𝑯ولأساسهاالمرافقابـا  𝑹𝑪𝑶𝑶−ا

اااالماء.امعااالتمريناإلىاتحديداثابتاالتوازنالتفاعلاحمضاالايبوبروفينيهدفا
ا.ونهملاالتشرداالذاتياللماءاا℃𝟐𝟓تؤخذاالمحاليلاعندااامعطيات:
(𝑹𝑪𝑶𝑶𝑯اللحمض:الكتلةاالموليةاالجزيئيةااااااااا = 𝟐𝟎𝟔𝒈/𝒎𝒐𝒍M (ا

𝒎نذيبامحتوىاكيسامناالايبوبروفيناالذيايحتوياعلىاا = 𝟐𝟎𝟎𝒎𝒈مناالحمضاا
𝑽ااوحجمها𝑪تركيزهاا𝑺فياالماءاالمقطرافنحصلاعلىامحلولامائيا = 𝟏𝟎𝟎𝒎𝒍.ا

.𝟑القيمةااالمحلولاعنداالتوازناا𝒑𝑯أعطىاقياسا ا𝟓𝟗
 طبيعتها.راكلاالطرقاالممكنةالمعرفةاثمااذكاالأساسية،اوالمحاليلاعطامفهوماالمحاليلاالحمضيةا (1
 .𝑺تركيزاالمحلولاا𝑪احسبا (2
 اكتبامعادلةاتفاعلاالحمضامعاالماء. (3
منااناتفاعلاثماتحققااوتركيزه،المحلولاا𝒑𝑯بدلالةااا𝝉𝒇أوجداعبارةانسبةاالتقدماالنهائياابالاستعانةابجدولاالتقدماا (4

 .محدودتفاعلاالحمضامعاالماءا

𝑸𝒓𝒇التفاعلاالنهائي،اثمابيناأنهايكتباعلىاالشكل:اكتباعبارةاكسرا (5 =
𝒙𝒎𝒂𝒙 .𝝉𝒇

𝟐

𝑽.(𝟏−𝝉𝒇)
 

 .𝑲التوازنااستنتجاقيمةاثابتا (6
المحلولاالناتجاعنداا𝒑𝑯مناالماءاالمقطراثمانقيساا 𝑽𝒆 لهاحجمااونضيففيابيشرا 𝑺مناالمحلولاا𝟏𝟎𝒎𝒍نسكبا (7

 أدناه:االنتائجافياالجدولااونسجلنكرراهذهاالعمليةامرتينااالتوازن،
 𝑺𝟏 𝑺𝟐االمحلولا

 𝟒𝟎 𝟏𝟎ا𝑽𝒆حجماالماءاالمضاف
ااا𝑪تركيزاالمحلولا

𝒑𝑯 𝟑. 𝟕𝟒 𝟑. 𝟗𝟑 
𝝉𝒇 اا

ااااااااا
ا𝝉𝒇 ثمااستنتجاتأثيراالتخفيفاعلىانسبةاالتقدماالنهائيامبينااطريقةاالحساب،اأكملاالجدول

 

 

 نقاط( 7التمرين التجريبي :) 
 

I. لدراسة هذه الخاصية نربط مكثفة  ،تتميز المكثفات بخاصية تخزين الطاقة الكهربائية مع إمكانية استغلالها عند الحاجة 

 

 . أوميالتسلسل مع ناقل  ىعل𝑬بمولد توتر قوته المحركة الكهربائية  مشحونة سعتها 

 

 مكثفة. التمرين لدراسة العوامل المؤثرة في المدة الزمنية المستغرقة لتفريغ  الجزء الأول من  يهدف
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 من:  المقابل 3ل ـ الدارة الكهربائية الممثلة في الشك نتتكو

 

𝑹أومي مقاومته   ل، ناق 𝑪مكثفة مشحونة سعتها  = 𝟏𝟎𝟎Ω  وقاطعة𝑲. 
 

. محددا وحدتها المكثفة سعة (عرف1  

 

غلق القاطعة. دفي المكثفة عن( فسر مجهريا الظاهرة التي تحدث 2  
 

 .𝑼𝑹و   𝑼𝑪والتوترين:   𝒊( انقل مخطط الدارة على ورقة إجابتك ومثل عليه جهة التيار 3

 

 .𝑼𝑪ر  ( بتطبيق قانون جمع التوترات جد المعادلة التفاضلية التي يحققها التوت4

 

 :4في الشكل ـ  𝒕بدلالة الزمن   𝑼𝑪( باستعمال راسم اهتزاز بذاكرة تحصلنا على منحنى تغيرات التوتر 5

 

 𝑼𝑪وضح طريقة ربط راسم الاهتزاز لمشاهدة التوتر  أ ـ 

 

التوتر.  هذا اذكر طريقة أخرى لمعاينة   

 

 .𝑬ب ـ اعتمادا على البيان أوجد قيمة 

 

 ج ـ وضح المدلول الفيزيائي لنقطة تقاطع المماس للمنحنى  

 

𝒕عند   = 𝟎𝒔 .ثم حدد قيمته بيانيا ، 

 

( احسب 6
𝐸𝐶(𝜏)

𝐸𝐶𝑚𝑎𝑥
 النسبة بين الطاقة المخزنة عند اللحظة  

 

 𝒕 = 𝝉   المخزنة في المكثفة. عظمية طاقة الأوال 

 

 : ′𝑪مكثفة سعتها المكثفة السابقة  السابقة معنربط في الدارة ( 7

 

′𝝉حتى يأخذ ثابت الزمن القيمة:  ′𝑪 أ ـ حدد  =
𝝉

𝟑
 طريقة ربط المكثفتين في الدارة. مبينا ، 

 .𝝉ثابت الزمن  في قيمةب ـ اذكر عوامل أخرى تؤثر 
 

 

II.   بهدف تتبع إقامة التيار الكهربائي في ثنائي قطب𝑨𝑩  مكون من ناقل أومي مقاومته 𝑹  متغيرة ووشيعة 

 

 .5الدارة الكهربائية الممثلة في الشكل ـ ز، ننج𝒓ومقاومتها الداخلية  𝑳ذاتيتها          
 

𝑬يطبق المولد توترا كهربائيا   = 𝟔𝑽 طرفي ن بي 𝑨𝑩 المقاومة على القيمة   طنضب𝑹 = 𝟓𝟎Ω القاطعة باستعمال التجريب   قونغل 

 

 : 6نسجل تطور شدة التيار الكهربائي المار في الدارة فنحصل على المنحنى الممثل في الشكل ـ𝑬𝑿𝑨𝑶 المدعم بالحاسوب 
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3الشكل ـ    

4الشكل ـ    
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 القاطعة.سم الظاهرة التي تحدث عند غلق  (1

𝑼𝑨𝑩  :بالعلاقة يعبر عنه 𝑼𝑨𝑩بين أن التوتر   (2 = (𝑹 + 𝒓)𝒊 + 𝑳
𝒅𝒊

𝒅𝒕
 

𝒊(𝒕)  :، ثم تأكد أن𝒊جد المعادلة التفاضلية بدلالة شدة التيار   (3 =
𝑬

𝑹+𝒓
(𝟏 − 𝒆−𝒕

𝝉   ⁄  حل لها.  (

𝑳وضح كيف يتغير المقدار   (4
𝒅𝒊

𝒅𝒕
 الانتقالي معللا جوابك. خلال النظام 

عبر عن المقدار   (5
𝒅𝒊

𝒅𝒕
𝒕اللحظة  عند   =  𝑳، ثم جد قيمة 𝑳 و𝑬بدلالة     𝟎

احسب قيمة    (6
𝒅𝒊

𝒅𝒕
     𝒕 > 𝟓𝒎𝒔  ثم استنتج قيمة𝒓. 

  الجدول يوضحهكما ، 𝑹الناقل الأومي  ةوقيمة مقاوم𝑳السابقة نغير في كل حالة ذاتية الوشيعة الدارة  باستعمال (7

 التالي: 
 
 

 
 

 

 

          

 )ب( و )ج(  (،)أعلى المنحنيات  الدارة، نتحصلنتابع تغيرات شدة التيار في           
 

 المنحنى الموافق للتجربة الأولى والمنحنى الموافق للتجربة الثانية معللا جوابك.  حدد       
 

 على   التجربة الثانيةنضبط قيمة المقاومة في  (8
 

𝑹𝟐القيمة 
′

 ليكون ثابت الزمن هو 

 

 نفسه في التجربتين الأولى والثالثة: 

 

𝑹𝟐أ ـ عبر عن         
′  .𝒓و  𝑳𝟐،𝑳𝟑،    𝑹𝟑بدلالة   

 

𝑹𝟐ب ـ احسب قيمة            
′   . 

 
 

 

  
 

 𝑳(𝑯) 𝑹(Ω) لتجربة ا

𝑳𝟏 التجربة الأولى  = 𝟎. 𝟎𝟔 𝑹𝟏 = 𝟓𝟎 

𝑳𝟐 التجربة الثانية = 𝟎. 𝟏𝟐 𝑹𝟐 = 𝟓𝟎 

𝑳𝟑 التجربة الثالثة = 𝟎. 𝟎𝟒 𝑹𝟑 = 𝟑𝟎 

R 
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5الشكل ـ  

 6الشكل ـ

𝒊(𝒎𝑨) 

𝒕(𝒎𝒔) 

𝒕(𝒎𝒔) 

𝒊(𝒎𝑨) 

0 1 

 

      
 0 

 25 

  

  

  

  

  

0 1       
 0 

 25 

  

  

  

  

  

 )أ( 

( ب)  

( ج)  

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

www.ency-education.com




